

## 石家庄市 2023 届高中毕业年级教学质量检测（一）

### 语文参考答案（230306 上午）

#### 一、现代文阅读（35 分）

1. D（原文材料一中“对后世产生不可小觑的影响”说得是五代十国时期的前、后蜀宫廷音乐对于“启宋”的影响，南音对于当今音乐的影响“至为重要”属于过度推断。）
2. D（材料一侧重谈南音与前后蜀宫廷音乐关系。）
3. C（选项所述与音乐关系不大，不能作为孟昶被奉为南音始祖的原因。）
4. ①隋唐宫廷音乐为起源；②前后蜀宫廷音乐为过渡；③宋代教坊音乐进一步发展；④宋以后随东移南迁与闽地民间音乐融合，最终形成南音。（每点 1 分，共 4 分。意思对即可。）
5. 示例：  
①前后蜀宫廷乐，沿袭了隋唐音乐的大部分乐器，体现上承隋唐的特点；  
②前后蜀宫廷音乐新增的部分乐器在宋代获得沿用，体现下启两宋的特点。（每点 2 分，共 4 分。意思对即可。若只答“前后蜀宫廷音乐‘承唐启宋’”得 1 分。）
6. B（“表现了医护人员对生命的麻木冷漠”错。）
7. C（A 项，突转式逆向构思法是以“完全出乎意料的方式终篇”；B 项，不是“一个又一个的顺势”，而是一波刚平一波又起，“最后逆转”也错误；D 项，突转式是先写一个又一个的顺势，最后来一个逆转。）
8. ①开始所向往生动地描述述“见”时非常享受，愉悦陶醉；②刚产生嫉妒心时感到惭愧；③随着嫉妒心的膨胀产生怨愤；④同伴发病生命垂危时，矛盾挣扎；⑤发现窗外只是光秃秃的一堵墙时，惊愕（困惑、惭愧、悔恨）。（每点 2 分，答对 3 点 6 分，共 6 分。意思对即可。）
9. ①从人物形象看，在蓄势与突转中，以靠窗病人善良真诚，反衬另一个病人丑陋的一面。  
②从情节上看，前文用靠窗病人的描述充分蓄势，最后突转，发现窗外是一堵墙，结尾掀起波澜，曲折生姿。  
③从主题角度看，这样安排可以更好地表现人性的复杂，批判人性的丑恶。  
④从读者感受看，使读者产生强烈的心理落差，更具冲击力。（每点 2 分，答对 3 点 6 分，共 6 分。意思对即可。）

#### 二、古代诗文阅读（35 分）

10. CDF（选对一处得 1 分，选对一处的 3 分，多选不得分。）  
其言多欲朝过别曰君子小人，以谓：小人虽小过，当力竭而绝之。
11. D（刑，都是动词，施刑罚的意思。）
12. B（原文只提到在成都宽宥处理聚众妖祀问题时，“蜀民大悦”，没提到他在益州实行严苛政策时也深得百姓拥护）
- 13.（1）翰林学士曾公亮并不认识他，推荐他任殿中侍御史，（赵抃）弹劾检举不避权贵幸位，声名显赫。  
（“未之识”宾语前置，“荐”，“声称”古今异义，“弹劾”前补充主语，各 1 分）  
（2）赵抃打造了上百艘船，发公文告知各郡说：“做官的大家，有在任上去世不能归葬故乡的，都由我来帮助办理。”  
（“舟百艘”定语后置，“移告”“归”“于”各 1 分）
14. 守禁香告天，以示心底无私（正大光明，磊落坦荡）。

2. 以这个仪式日日警醒（约束）自己（坚守初心）。

（答对一点2分，答对两点3分，共3分。）

15. C（诗人抬头望高空飞鸟而心生羡慕，抒发了诗人对时事和身世的无限感慨。）

16. ①表面是说早上千明，国无弊端，我们谏官已无事可干，似乎是赞颂盛世清平。

②实际是讽刺早上百明英明，拒绝纳谏，以致群臣缄口，万马齐喑。

③体现了对朝政的隐忧和自身无用武之地的感慨。

（每点2分，共6分，意思对即可。）

17. (1) 上有六龙回日之高标，下有冲波逆折之回川。

(2) 夔夔横绝似鸟啼，东在道天无路。

(3) 春江潮水连海平，海上明月共潮生。

潮来两岸阔，风起帆影。

春潮带雨晚来急，野渡无人舟自横。

### 三、语言文字运用（20分）

18. (1) 疑窦丛生（半信半疑、幽微难辨、满腹狐疑、叹为观止、赞叹不已、拍案叫绝）

(2) 知信必改（知错能改） (3) 历史悠久（家喻户晓、广为流传、耳熟能详）

(4) 念念不忘

（每空1分，有错字该空不得分。）

19. 曹雪芹的《红楼梦》作为四大名著之一的《红楼梦》

（2分，本题采分点有二处：偏正结构、《红楼梦》各1分，答《石头记》亦可）

2. 你不能确定它的准确性。（2分）

20. D（划线处和选项中的引号的作用均是特殊含义，A项反语；B项特定称谓；C项强调。）

21. ①“在创意节目《满庭芳·国色》里”改为“创意节目《满庭芳·国色》”

②“呈现了……的理念”改为“阐释了……的理念”

③“如痴如醉”改为“令人如痴如醉”

（每改对一处得2分。）

改句：创意节目《满庭芳·国色》，从自然万物、大地山河中选取中国历史中最富创意的色彩，用简约灵动的舞美设计阐释了中国古典文化之美“满庭芳”的理念，令观众如痴如醉。

① 处语病：一是滥用介词“在……中”导致主语缺失；二是“呈现”与“理念”搭配不当；三是语序不当，改为“令人如痴如醉”

22. B（A项，被动句与上文不连贯；C项，表达不如B项简洁；D项，一般陈述句，不能突出“飞跃向上的兔兔”的寓意和祈望。）

### 四、写作（60分）

23. 审题：

材料由图画与文字组成。中心词有两个，即“成熟”与“想开了”。

结合图文，成熟的表现有两个层面。

一是图画所示，图中两个果子，右侧裂开口露出果实的是成熟的石榴；提示成熟的表现是有了成果，有了可以展现的“资本”。联系左侧的果子思考，要想“开”，需要经历成长的过程。

二是基于“想开了”，由果子的成熟引申开去，成熟的表现是面对自己的现状开放乐观，豁达释怀，助力心灵成长；能面对眼前的困难，不纠结不固执，学会取舍，做好心理建设。

学生凡围绕以上任何一个内容立意行文，均属符合题意。浅淡认知和理解，浅淡过程与感悟，均在题意范围。

### 附参考译文：

赵抃，字阅道，是衢州府西安县人。翰林学士曾公亮并不认识他，推荐他任殿中侍御史。（赵抃）弹劾举发不避权贵大臣，声名严正，京师称他为“铁面御史”。他认为，朝廷务必要辨别明白君子小人，所以说：“小人即使犯了小小的过失，也应当尽力遏制阻绝他；君子不会有所耽误，也应当保全爱惜，来成就他的德行。”上书言说宰相陈执中不学无术，并且有很多过失；宣徽使王拱辰平素所为及奉命出使有不法之处；昭宣使王德用，翰林学士李淑不称职。这些人都被朝廷罢免。欧阳修、贾黯因此得以留任。一时之间有名的贤臣，都依靠他得以保全。

赵抃担任益州知州。蜀地地方偏远，百姓软弱，官吏肆意做不合法的事，州郡官员公开相互赠送财物。赵抃亲自做表率，蜀地的风气因此改变。赵抃担任虔州知州，虔州一向难以治理，赵抃召见各县县令告诫他们，让他们自治。县令们都很高兴，争相尽力，监狱里因此常常没有关押的囚徒。做官的人家，有在任上去世不能归葬故乡的，赵抃打遣了上百艘船，友公又告知各郡说：“有在任上去世不能归葬故乡的做官的人家，都由我来帮助办理。”于是来此者络绎不绝。赵抃都给他们一艘船，并提供他们路费。

赵抃担任天章阁待制、河北都转运使。当时贾昌朝以故相身份镇守魏地，赵抃将要巡视他的府库。贾昌朝派使者对赵抃说：“之前的益州，没有巡视我的库藏的，恐怕这件事没有先例，你准备怎么办？”赵抃回答说：“不这样做，那么其他郡县就会不服。”最终前往运金。贾昌朝很不高兴，原先朝廷下令招募乡兵，过了期限也未能完成招募，主管的官员被判罪的有八百多人，赵抃奉诏督办，赵抃上奏说：“黄河以北地区连年丰收，所以应征的人少，请求宽恕他们的罪过，来等待农闲时再行招募。”朝廷听从了他的建议，获罪的官员们都被免罪，而招募乡兵的事不久也就完成了。贾昌朝才惭愧心服。

担任成都知州。赵抃先前在蜀地任知州时，有人聚众非法祭祀祝邪，赵抃以严刑处置。这次又发生了此类案件，大家都认为赵抃一定会严刑处置。赵抃查明并无其他原因，说：“这只是饮酒过度罢了。”将为首的人判了刑，其余的人都释放了。蜀地百姓都非常高兴。恰逢宋神宗被授于转运使，英宗对他说：“赵抃治理成都，施行的是中和之政啊。”

神宗即位后，征召赵抃回朝廷任知谏院。按照旧例，从成都还朝的原任的大臣，将要重用，一定改任省府官职，不再担任谏官。大臣为此感到疑惑，皇帝说：“我依靠他的谏议罢了，如果想要任用他（担任其他官职），也没有什么关系。”

赵抃以太子少保之职辞官归居。元丰七年去世，终年七十七岁。朝廷赠他太子少师称号，谥号为“清献”。他管理政务，善于依据当时当地的情况和风俗来处置，严厉或宽容有所相同。他白天所做的事情，到了夜里必定穿戴好衣冠露天焚香告知上天，如是不可明告上天的事情，他就不敢去做。

## 关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（[网址: www.zizzs.com](http://www.zizzs.com)）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



 微信搜一搜

 自主选拔在线